
 

Conselho Municipal de Saúde de Uberaba 
 

Livro de Atas das Reuniões de 2012 

Folha 
nº 
  

 

 
Ata da Quadragésima Sétima Reunião Ordinária da Gestão 2008-2012 do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba 

16 

Ata da Quadragésima Sétima Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Saúde de Uberaba 

   
No dia 04 de abril de dois mil e doze, às dezoito horas e 
cinquenta  minutos,  realizou-se na sede da Secretaria Municipal 
de Saúde, situada na Avenida Guilherme Ferreira número 1539, 
a Quadragésima Sétima Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Saúde de Uberaba, Gestão dois mil e oito – dois 
mil e doze, com a seguinte pauta: (1) Verificação de quorum; 
(2) Leitura da pauta para apreciação; (3) Apresentação de 
outros assuntos para apreciação; (4) Leitura, para aprovação, 
da ata da Quadragésima Sexta Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Saúde de Uberaba e da Vigésima Primeira 
Reunião Extraordinária; (5) Leitura e apreciação de 
Requerimentos; (6) Informes da Mesa Diretora; (7) Apresentação 
de questionamentos referentes ao Demonstrativo Financeiro do 
mês de fevereiro; (8) Informes dos conselheiros; (9) 
Apresentação, para aprovação, da Programação Anual de 
Saúde para o ano de 2012; (10) Apresentação, para 
aprovação, do Plano de Ação do CEREST – Centro de 
Referência Regional em Saúde do Trabalhador; (11) 
Apresentação, para aprovação, da Prestação de Contas do 
SAMU – Serviço de Atendimento Móvel de Urgência referente 
aos meses de outubro, novembro e dezembro de 2011;(12) 
Apresentação, para aprovação, da Revisão do Plano Plurianual 
de Ação Governamental da Secretaria Municipal de Saúde 
para o exercício financeiro do ano de 2013;(13) Apresentação, 
para aprovação, do Plano de Ação da Vigilância Sanitária/ 
PMU para 2012;(14) Apresentação, para aprovação, do 
Programa Melhor em Casa/ Sistema de Atenção Domiciliar – 
Portaria 3255 de 2011.   Conselheiros Presentes: Valdemar Hial, 
Mônica Arantes Ribeiro Campos, Murilo Antônio Rocha, Maria 
Cristina Strama, Fernando Henrique Ignácio dos Santos, Maurício 
Ferreira, Elizeu Carmo de Araújo, Joaquina Fátima Mendonça, 
Viviane Sueli Garcia Cristino, Aurélio Luiz da Costa Júnior, Maria 
Geralda Borges de Jesus, Jurandir Ferreira e Genilda de Almeida 
Brito. Representantes da Secretaria Municipal de Saúde: Vânia 
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O. R. Queiroz, Cristiane P. Fernandes,  Rita de Cássia Sene, Ana 
Lúcia Vasconcelos de Paula Moreira, Maria Alice Modesto 
Veludo, Simone Alves da Mata, Eliane de Lacerda, Mônica 
Yamauchi, Daniel Andrade de Souza, Viviane Soares e 
Souza,André Luis Ribeiro de Sousa,  Fabíola Raphael, Fernanda 
Carolina e Izair Luís Felipe.  (1) Verificação de quorum; A reunião 
teve início às dezoito horas e cinqüenta minutos quando foi 
confirmado o quorum. Foram justificadas as faltas das 
conselheiras Denise Malvina e Maria Rosa. (2) Leitura da pauta 
para apreciação: A pauta foi aprovada (3) Apresentação de 
outros assuntos para apreciação: não houve apresentação. (4) 
Leitura, para aprovação, da ata da Quadragésima Sexta 
Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba 
e da 21ª Reunião Extraordinária: as atas foram aprovadas.  (5) 
Leitura e apreciação de Requerimentos; Não houve 
requerimentos.   (6) Informes da Mesa Diretora; a) Definição da 
data de posse dos novos conselheiros: dia 21 de maio de 2012 
às 16 horas, no Centro Administrativo da Prefeitura; b) Está em 
andamento a  convocação de representantes de instituições 
para compor as vagas do Conselho Municipal de Saúde gestão 
2012/2016; c) foram elaborados os ofícios que foram decididos 
na reunião do Conselho: para a conselheira Dilma, para o 
Conselho Estadual sobre o SARGSUS e para Diretoria de 
Regulação, encaminhando demanda da ouvidoria do Hospital 
de Clínicas da UFTM sobre atendimento na área de 
ginecologia; d)Documentos recebidos: 1) Memorando Interno 
APS/SMS 007/2012 de 27/03/2012, do Secretário de Saúde 
encaminhando e-mail de Reginaldo Costa Sakamoto da 
Superintendência Regional de Saúde confirmando o cadastro 
da conselheira Genilda no SARGSUS; 2) Memorando Interno 
APS/SMS 009/2012 de 30 de março de 2012, informando Status 
do SARGSUS. (7) Apresentação de questionamentos referentes 
ao Demonstrativo Financeiro do mês de fevereiro: O conselheiro 
Jurandir disse que no item Farmácia Popular constam 100.000,00 
reais. Valdemar Hial disse que foi erro de digitação e solicitou a 
devida correção.  (8) Informes dos conselheiros; a) A 
conselheira Genilda apresentou um informativo da URS São 
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Cristóvão onde consta uma lista de medicamentos em falta, 
inclusive antibióticos. Disse que é preciso exigir dos médicos que 
eles escrevam nas receitas o número da F.A.A. (Ficha de 
Atendimento Ambulatorial) para evitar desgastes para os 
usuários. b) O conselheiro Elizeu disse que as usuárias estão 
tendo dificuldades para realizar o exame de ultrassom 
transvaginal . A Diretora de Atenção Especializada Maria 
Cristina Strama disse que 2 profissionais pediram exoneração 
mas, no mês de maio, mais uma médica vai iniciar esse 
trabalho.  O conselheiro Elizeu disse que faltam materiais de 
trabalho para os agentes comunitários de saúde na Unidade 
Álvaro Guarita como impressos, filtro solar e sombrinha. c) O 
conselheiro Fernando disse que foi indicado pelo Conselho 
Municipal de Saúde para participar da Comissão de Avaliação 
da Universidade Federal do Triângulo Mineiro; que participou de 
muitas reuniões mas houve a decisão que a partir desse ano, 
não haverá representação do Conselho de Saúde  na referida 
Comissão,  somente da Secretaria de Educação. d) O 
conselheiro Jurandir disse que; 01) Continuam as notícias de 
fechamento da UPA Abadia e que no seu entendimento é 
inviável.  Valdemar Hial disse que a UPA Abadia, na realidade, 
nunca funcionou de fato como uma Unidade de Pronto 
Atendimento, que trabalhou junto ao Ministério da Saúde para 
o credenciamento da UPA São Benedito e da UPA Abadia mas 
o Ministério da Saúde não aprovou a UPA Abadia como UPA 24 
horas. Disse que, para conseguir os recursos para UPA III,  
justificou que o município de Uberaba é cidade polo e abrange 
600 mil habitantes; que de acordo com o número de habitantes 
somente de Uberaba, o Ministério da Saúde não credencia um 
número maior de  UPAS e que, em nenhum momento, afirmou 
que iria fechar a UPA Abadia e sim fará uma integração com a 
UPA III nova. Valdemar Hial acrescentou que os conselheiros de 
saúde devem ter a responsabilidade para não criar nos 
cidadãos expectativas que não são possíveis devido à 
legislação do SUS.  02) Disse que será realizada a Plenária de 
Conselheiros de Saúde de Minas Gerais, em Belo Horizonte nos 
dias 17 e 18/05/2012 e que o Conselho deve  providenciar os 
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recursos necessários para o envio de 4 representantes. Mônica 
disse que não chegaram informações para o Conselho 
Municipal de Saúde de Uberaba.  03) Disse que no  CAPS da 
Rua Rio de Janeiro, 270, é necessário rever todo o processo de 
limpeza e manutenção porque os  usuários fazem suas refeições 
em uma mesa toda suja de fezes de pombos, a piscina está 
suja, não foram instalados os cestos de lixo, são necessárias  as 
instalações de divisórias que estão armazenadas na garagem 
prejudicando a circulação dos usuários e uma cobertura para a 
piscina.  04) Disse que a LC- 141/2012 – Regulamenta a Emenda 
Constitucional  29, em seu Art. 42 diz que os Órgãos de 
Auditoria,  Controle e Regulação, além do cumprimento no 
disposto nesta Lei Complementar, devem verificar a veracidade 
das informações constantes do Relatório de Gestão; 05) Disse 
que há uma Recomendação da Promotora de Justiça e Defesa 
da Saúde Cláudia A. Marques à Secretaria Municipal de Saúde 
número 03/2012 de 21 de março de 2012, sobre o processo de 
Atendimento ao Usuário quanto ao fornecimento e controle dos 
medicamentos e que o Conselho não foi informado sobre o teor 
e nem da decisão tomada pela Secretaria de Saúde. Valdemar 
Hial disse que ainda não havia recebido;  06) Solicitou 
informações sobre as providências da Secretaria de Saúde em 
relação à Portaria GM/MS- 2.928 de 12 de dezembro de 2011, 
sobre  a possibilidade dos entes federativos ampliarem o acesso 
do Usuário à Assistência Farmacêutica, inclusive a aceitação de 
documentações oriundas de serviços privados.  07) Disse que,  
conforme informado na reunião que aprovou a prestação de 
contas do Saúde em Casa, protocolou a representação junto 
ao Estado para que faça auditoria nas prestações de contas 
dos anos 2010 e 2011 por ter percebido o uso de recurso da 
Atenção Básica na Atenção Especializada, o que no seu 
entendimento não é permitido pela Resolução;  08) Disse que a 
médica Plantonista da UPA Abadia que recebeu denúncia 
comentada pelo conselheiro Elizeu, na reunião anterior, 
continua exercendo suas atividades no local e causando os 
mesmos problemas. 09) – Solicitou a apresentação das 
justificativas para os acréscimos de percentuais 
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24,9243779117264%; 49,70% , 35,93% e 39,64%, às Contratadas 
Starmed Artigos Médicos e Hospitalares Ltda, Cirúrgica KD Ltda – 
EPP e Cirúrgica Aliança Produtos Hospitalares Ltda 
respectivamente. Estas informações estão publicadas no Porta 
Voz nº 971 de 30/03/2012fls. 24 e 25. 10) – Informou que devolveu 
à SMS 180 comprimidos de METILDOPA 500mg e 180 
comprimidos de CAPTOPRIL 25 mg; 11) – Disse que  enquanto 
aguardava atendimento na Farmácia, notou a ausência de 
Nefedipina 20mg, AAS, Sinvastatina, Hidrocloratiazida;  12) – 
Disse que as cartilhas de Direitos e Deveres dos Usuários do SUS, 
está completando dois anos que o Conselho aprovou sua 
elaboração e ainda não foram entregues e que a Cartilha com 
as propostas e Moções aprovadas na Conferência Municipal de 
Saúde/2011, está completando exatamente um ano e a SMS 
ainda não providenciou a impressão. e) O conselheiro Aurélio 
disse que foi divulgada notícia de que está regularizado o 
fornecimento de medicamentos excepcionais mas segundo o 
conselheiro, essa afirmação não corresponde  com a realidade 
porque várias pessoas estão sem receber os medicamentos. 
Valdemar Hial disse que recebeu justificativa do Departamento 
de Compras de que estão encontrando dificuldades com os 
fornecedores. f) O conselheiro Maurício disse que, na sua 
opinião, atualmente está faltando humanização na relação 
profissional de saúde e paciente e que é necessário que nos 
cursos para esses profissionais, esse tema seja abordado. g)  A 
conselheira Genilda, representando os conselheiros dos Distritos 
Sanitários I, II e III, disse que será elaborada moção de repúdio 
manifestando reprovação em relação à conduta desrespeitosa 
de uma conselheira da Unidade José Pedro Oliveira do bairro 
da Baixa. (9) Apresentação, para aprovação, da Programação 
Anual de Saúde para o ano de 2012; A Assessora de 
Planejamento Simone da Mata disse que após realização de 
reunião com comissão de conselheiros para apresentação 
prévia da Programação Anual de Saúde para 2012, os mesmos 
apresentaram propostas para serem inseridas no documento e 
também algumas revisões. Simone informou que houve 
modificação nos itens de Assessoria Participativa, Ouvidoria e 
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Controle Social. Justificou que quanto ao Projeto Farmácia 
Volante, não há recurso suficiente para efetivação e foi 
acatada a sugestão de acrescentar uma meta no sentido de 
rever o Tratamento Fora do Município. Após a apresentação 
das modificações realizadas e as justificativas para as sugestões 
que não foram acolhidas, a Programação Anual de Saúde para 
o ano de 2012 foi aprovada pelo Plenário do Conselho. (10) 
Apresentação, para aprovação, do Plano de Ação do CEREST – 
Centro de Referência Regional em Saúde do Trabalhador; Como 
o Plano de Ação do CEREST está inserido na Programação 
Anual e foi elaborado com a participação de conselheiros de 
saúde, não houve questionamentos e foi aprovado por 
unanimidade pelo Plenário do Conselho. (11) Apresentação, 
para aprovação, da Prestação de Contas do SAMU - Serviço de 
Atendimento Móvel de Urgência- referente aos meses de 
outubro, novembro e dezembro do ano de 2011; A Diretora do 
Departamento Financeiro Cristiane Fernandes disse que foi 
realizada reunião de trabalho e os conselheiros apresentaram 
as seguintes observações: 01) – Solicitaram que as Notas Fiscais 
sejam emitidas para cada recurso/programa para facilitar a 
contabilização e o entendimento  na prestação de contas. 02) 
– Que o Conselho emita uma recomendação ao Sr. Prefeito 
para que a Seção de Formalização de Processos de Compras 
da Prefeitura Municipal de Uberaba, não aceite mais 
documentação em que as Cotações de Preços venham sem a 
referida discriminação do bem solicitado, exemplo: com marca, 
tipo e fabricante, preço e assinatura com carimbo da empresa 
cotada.  03) – Solicitaram informações sobre os Procedimentos 
Administrativos, números, datas para término e/ou resultados, 
que foram abertos para que fosse feito sindicância nos 
processos de prestação de contas de Servidores que 
receberam recursos financeiros para viagem e pequeno porte, 
mas não foram apresentadas documentações que 
comprovassem as despesas que constavam da última 
prestação de contas do SAMU. Todas as solicitações foram 
acatadas. Os conselheiros solicitaram a justificativa para 
assinatura do subsecretário Gilberto Magnino em ordens 
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bancárias. Cristiane apresentou a resposta de que o Secretário 
de Saúde Valdemar Hial estava afastado por motivo de Saúde. 
Após todos os esclarecimentos, a Prestação de Contas do 
SAMU – Serviço de Atendimento Móvel de Urgência -  referente 
aos meses de outubro novembro e dezembro de 2011 foi 
aprovada pelo Plenário do Conselho.  (12) Apresentação, para 
aprovação, da Revisão do Plano Plurianual de Ação 
Governamental da Secretaria Municipal de Saúde para o 
exercício financeiro do ano de 2013; A Diretora do 
Departamento Financeiro da Secretaria de Saúde Cristiane 
Fernandes disse que como não foi possível realizar reunião de 
trabalho com os conselheiros, houve a decisão de encaminhar 
o documento para todos. Cristiane informou que foi realizada a 
revisão do Plano Plurianual de Ação Governamental de forma 
geral conforme as metas da administração municipal. O 
conselheiro Jurandir disse que se preocupou porque não houve 
acréscimo no valor financeiro destinado para compra de 
medicamentos e esse item é de suma importância para os 
usuários. Cristiane disse que os valores destinados para cada 
ação estão em conformidade com os recursos do exercício, 
mas poderão ser revistos no momento da elaboração da Lei 
Orçamentária Anual,  caso seja necessária a suplementação. O 
conselheiro Jurandir disse que o Estado disponibilizará 12% dos 
recursos para serem aplicados na Saúde neste ano de 2012. 
Valdemar Hial disse que tomou conhecimento de que seria 
para esse ano, caso a Lei sancionada pela Presidente Dilma, 
fosse aprovada em dezembro de 2011mas como foi aprovada 
em janeiro de 2012, os Estados deverão cumprir no próximo ano. 
Jurandir disse que no Conselho Estadual já está em discussão a  
revisão dos valores de aplicação dos 12% dos recursos do 
Estado para esse ano e disse que fornecerá documento ao 
Secretário comprovando a informação.  Após esclarecimentos 
a Revisão do Plano Plurianual de Ação Governamental da 
Secretaria Municipal de Saúde para o ano de 2013 foi 
aprovada pelo Plenário do Conselho.  (13) Apresentação, para 
aprovação, do Plano de Ação da Vigilância Sanitária/PMU para 
2012; O Diretor de Vigilância Sanitária Emerson Mariano 
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apresentou de forma sucinta, o Plano de Vigilância Sanitária já 
que os conselheiros receberam antecipadamente por e-mail. O 
conselheiro Aurélio questionou se existe um telefone de plantão 
no setor de Vigilância Sanitária. Emerson respondeu que há um 
número de telefone que é mantido ligado permanentemente. 
Após responder todos os questionamentos, o Plano da 
Vigilância Sanitária para o ano de 2012 foi aprovado pelo 
Plenário do Conselho.  (14) Apresentação, para aprovação, do 
Programa Melhor em Casa/Sistema de Atenção Domiciliar – 
Portaria 3255 de 2011. A Servidora da Secretaria Municipal de 
Saúde Fernanda Carolina Camargo informou aos conselheiros 
que o município de Uberaba conseguiu o credenciamento de 
duas equipes de trabalho para acompanhar pacientes em 
regime de internação domiciliar vinculado às Unidades de 
Pronto Atendimento. Cada equipe é composta por 1 
enfermeiro, 1 técnico de enfermagem, 1 médico, 1 assistente 
social, 1 farmacêutico e um apoio administrativo. Após os 
esclarecimentos necessários, o Programa Melhor em Casa/ 
Sistema de Atenção Domiciliar – Portaria 3255/2011 foi 
aprovado pelo Plenário do Conselho.  Encerramento: Após 
todos os assuntos discutidos, às vinte e uma horas a 
Quadragésima Sétima Reunião Ordinária do Conselho Municipal 
de Saúde de Uberaba, gestão 2008/2012 foi encerrada e eu, 
Mônica Arantes Ribeiro Campos, lavrei a presente ata, que 
depois de lida e aprovada, será assinada por todos os 
presentes. Uberaba, nove de maio de dois mil e doze. 
 
Valdemar Hial....................................................................................... 

Mônica Arantes Ribeiro Campos .................................................... 
Murilo Antônio Rocha........................................................................ 
Maria Cristina Strama ........................................................................ 
Maurício Ferreira................................................................................. 
Elizeu Carmo de Araújo .................................................................... 
Joaquina Fátima Mendonça ........................................................... 
Jurandir Ferreira ................................................................................. 
Aurélio Luiz da Costa Júnior.............................................................. 
Maria Geralda Borges de Jesus........................................................ 
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Fernando Henrique Ignácio dos Santos.......................................... 
Viviane Sueli Garcia Cristino............................................................. 
Genilda de Almeida Brito.................................................................. 


